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Постановка проблеми. Проблема безпосеред-нього, наочно-образного відображення людьми один одного залежно від вікових, професійних та індивідуальних особливостей, характерних для цього процесу, завжди була актуальною у психології. Соціальна перцепція як пізнавальний процес має когнітивну та емоційно-вольову сто-рони. Теоретичний аналіз проблеми показує, що на сьогодні концептуально складно операціона-лізувати опис будь-якого соціально-перцептив-ного процесу: у наукових дослідженнях існує ши-рокий спектр різноманітних поглядів, однак всі дослідники схиляються до думки, що пізнання та взаємовплив – обов’язковий елемент взаємодії у групі та спільній діяльності [12; 21; 5; 8; 11; 16]. Від того, як люди відображають та інтерпретують поведінку один одного, багато у чому залежить характер і результат соціальної взаємодії.  Сучасна освіта зорієнтована на розвиток знань, умінь і навичок, відповідність суспільним стандартам (так звані, вторинні здатності). Пра-гнення України до світової та європейської інте-грації зумовлює необхідність формування нових цілей в освіті, що набуває значущості у розвитку особистості учня, студента, визначення пріори-тетних цілей майбутнього фахівця. Суб’єкт учін-ня («ансамбль» психічних процесів та властивос-тей) не має бути пасивним під час сприймання навчальної інформації, він має оволодіти пер-винними актуальними здатностями (самовдо-сконалення, внутрішня позитивна якість, уміння налаштовувати стосунки, організовувати процес навчальної діяльності), виробляти стійку моти-вацію до безперервного учіння протягом життя 

[15]. Чинників, які забезпечують цю мотивацію, безліч, інструментальна ж мотивація залежить від культури закладу освіти.  Освітній простір має бути демократичним та забезпечувати якість освіти. Згідно цілей освіти сьогодення і майбутнього підвищуються вимоги до персоналу, який здійснює і забезпечує освіт-ній процес, керівників закладами освіти зокре-ма, які мають бути максимально відповідальни-ми за свої дії, прагнути до самовдосконалення, оволодівати професійною майстерністю, яка включає загальні і соціальні компетенції: інстру-ментальні, системні та міжособистісні, соціально-перцептивні тощо [3].  У системі управління закладами освіти під-вищення вимог до рівня розвитку соціально-перцептивних характеристик керівників знач-ною мірою зумовлено соціально-психологіч-ними особливостями управління у самій галузі: специфічність мети діяльності закладу – вихо-вання і розвиток особистості, специфічність об’єкта (суб’єкта) управління, що ускладнює від-працювання єдиних критеріїв їх оцінки, необхід-ність управлінської взаємодії з різноманітними категоріями учасників навчально-виховного процесу, що обумовлено складністю адекватно-го їх відображення, особливостями перебігу со-ціальної перцепції.  
Анализ останніх досліджень, публікацій. Проблему значущості соціальної перцепції у си-туації інтеракції досліджували Г. М. Андрєєва, О. О. Бодальов, В. П. Дигос, В. Н. Князєв, В. Н. Пан-феров, А. В. Петровський, Н. Ф. Федотова, А. У. Ха-раш, J. S. Bruner, M. Cook, I. Honess, H. H. Kelly, 
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D. I. Kempbell, L. H. Levy, J. C. Turner та інші дослі-дники.   На думку В. М. Князєва, соціальна перцепція в управлінській діяльності, яку можна визначи-ти як множинну варіативність функцій, у проце-сі взаємодії пов’язана з адекватним відображен-ням учасників, накопиченням і правильним уза-гальненням інформації один про одного [5]. Для досягнення мети трудової діяльності кожен уча-сник має відповідати певним вимогам, правилам і володіти певними якостями. У «правильності»  (точності) соціального відображення велику роль відіграють інтерперсональні здібності, дос-від трудової діяльності суб’єктів, рівень їх вихо-ваності, освіти, розвитку, пізнання, спілкування, який накопичується роками (так званий «фонд») і завжди – індивідуально своєрідний. Можна при-пустити, що «більш когнітивно складні» керів-ники, які мають розвинений «соціальний інте-лект» (здатність розуміти ситуації та прогнозу-вати вчинки інших людей, адекватно поводити-ся у спілкуванні, успішно застосовувати соціаль-ні ролі та соціально-перцептивні здібності, зорі-єнтовані на набуття знань та навичок «суб’єкт-суб’єктної» спрямованості професійної взаємо-дії, мають демонструвати ширший репертуар варіантів конструктивного (співпраця, згода, допомога, компроміс, договір, діалог) розв’язан-ня ситуацій та продуктивних способів взаємодії з учасниками навчально-виховного процесу). При цьому оптимізація соціальної перцепції мо-жлива у результаті практики та врахування сис-теми психологічних та соціально-психологічних чинників у процесі психологічної підготовки керівника до управлінської діяльності.  
Мета статті: розкриття особливостей меха-нізмів соціальної перцепції в професійній інте-ракції керівників закладів освіти, виявлення зв’язку між рівнем розвитку соціально-перцеп-тивних властивостей управлінця та успішністю професійної інтеракції.  У процесі професійної діяльності керівник закладу освіти постійно будує причинно-наслідкові моделі для розуміння і передбачення поведінки інших людей, які включають знання особи (суб’єкта) про власні психічні стани та про стани інших. Можливість побудови таких моде-лей визначається здатністю до моделювання психічного. На думку Д. В. Ушакова, ця можли-вість визначається складною взаємодією особи-стісних, когнітивних та мета-когнітивних струк-тур, які формуються внаслідок багатовимірних впливів середовища, піддаючись зворотним впливам генетичних чинників [12]. Саме у про-цесі такої взаємодії формується готовність 

сприймати впливи адаптації та соціалізації. На-лежна роль відводиться особистісним характе-ристикам керівників закладів освіти, які збага-чують інтерактивну взаємодію. Розглянемо пе-ребіг механізмів соціальної перцепції керівників закладів освіти.  Під терміном «механізм» у психології розумі-ють елементарний рівень аналізу соціально-психологічного явища, до якого не можна звести специфіку соціально-психологічного досліджен-ня, але який здатний виконати функцію засобу у такому дослідженні [2]. Під механізмами соціа-льної перцепції, таким чином, ми будемо розумі-ти процес пояснення дії соціальної перцепції як чинника управлінської діяльності керівника.  Слід зазначити, що в роботах О. М. Леонтьєва та інших дослідників [7; 22; 21; 17] відзначаєть-ся, що закономірності і механізми відображення людиною соціальної дійсності є лише частиною загальних закономірностей та механізмів, що виявляються у процесі відображення об’єктивно-го світу. На всіх рівнях відображення від простих сенсомоторних реакцій і перцептивних процесів до вищих форм соціально обумовлених особистіс-них проявів здійснюється на основі механізму випереджувального відображення [1; 8; 18].  Інформація, яка поступає у процесі взаємодії складається з тих сигналів, які суб’єкт одержує безпосередньо; у неї входить інформація, яка отримується завдяки екстеро-, пропріо- та інте-ррецепторів, що сигналізують про власну участь у діяльності та її результатах. Соціальна перцеп-ція характеризуються множинною компонентні-стю. О. О. Бодальов поділяє інформацію про об’єкт перцепції на загальну, конкретну та пото-чну оперативно-регулятивну, що використову-ється зразу ж [2].  Інтелект виступає найефективнішим знаря-ддям взаємодії суб’єкта з оточуючим світом і визначається як «стан рівноваги, до якої тяжі-ють всі послідовно розташовані адаптації сенсо-моторного і когнітивного порядку, так само, як всі асимілятивні й акомодуючі взаємодії організ-му і середовища» [10, с. 69]. Існують також зв’яз-ки між сенсорно-перцептивними процесами й особистісними проявами, що дозволяють вико-ристовувати у якості механізмів соціальної пер-цепції загальнопсихологічні закономірності ког-нітивних й емоційно-вольових процесів [18]. До таких зв’язків можна віднести зв’язки типу сен-сорно-перцептивних образів, що забезпечують суб’єктну форму сенсорно-перцептивної регуля-ції діяльності особистості.  Найбільш обґрунтовано дано характеристи-ку суб’єктної форми сенсорно-перцептивної ре-
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гуляції діяльності О. А. Конопкіним [6], який ви-вчав принцип «кільцевого регулювання» чутли-вості сенсорної системи. Автор показав, що у процесі входження індивіда у діяльність вини-кає послідовне встановлення зв’язків кожного з елементів психологічних характеристик діяль-ності з сенсорною системою. Експериментально доведено, що сенсорика чутливо реагує не лише на такий важливий параметр діяльності як мета, завдання, але й на всі елементи психологічної структури діяльності, які здатні виступати у цьому конкретно-цільовому значенні. Рефлексія своєї поведінки за розгорнутим або згорнутим зовнішнім прикладом, що виступає у якості пер-цептивної поведінкової задачі для індивіда є однією з розповсюджених у практиці форм пер-цептивної регуляції поведінки [4].  Отже, сенсорно-перцептивні засоби регуля-ції можна розглядати як суб’єктну якість діяль-ності. Вони здатні об’єктивізувати і розкривати ставлення суб’єкта до різних елементів діяльно-сті з точки зору її основної мети. Урезультаті можна виділити такі рівні аналізу механізмів соціальної перцепції: соціально-психологічний, загальнопсихологічний та психофізіологічний. Розглянемо особливості дії механізмів соціаль-ної перцепції на соціально-психологічному рівні.   Виокремлюють два види механізмів соціаль-ної перцепції залежно від типу сприймання: мі-жособистісного чи міжгрупового. До механізмів міжгрупового сприймання відносять феномени «інгрупового фаворитизму» та «фізіогномічної редукції» [2]. При дослідженні цих феноменів перевірявся вплив категоризації на створення групи [22], досліджувались процеси диференціа-ції в умовах багатозначності підстав для порів-няння [21], уточнювався взаємозв’язок між дис-кримінацією та встановленням позитивних від-мінностей на користь своєї групи [20] тощо.  Для цього дослідження інтерес становлять міжособистісні механізми соціальної перцепції, які поділяються на механізми: 
– пізнання і розуміння один одного (ідентифі-кація, емпатія, атракція, проекція, селекція); 
– пізнання самого себе у процесі взаємодії (рефлексія); 
– інтерпретації і прогнозування вчинків і почуттів партнера по взаємодії (децентра-ція, каузальна атрибуція, стереотипізація) [1; 14].  Проаналізуємо ці механізми та їх роль у про-цесі управлінської діяльності керівника закладу освіти.  Як відомо, поняття ідентифікації у соціаль-ній психології виражає той факт, що одним із найпростіших способів розуміння іншої людини 

є уподібнення себе до неї, коли припущення про внутрішній стан партнера по спілкуванню буду-ється на підставі спроби поставити себе на його місце. У результаті ідентифікації відбувається моделювання смислового поля партнера по спіл-куванню, що забезпечує процес взаєморозумін-ня і викликає відповідну поведінку [9]. У комуні-кативному процесі керівника закладу освіти дискурс є важливою складовою. Р. Харре визна-чає це поняття як «міркування стосовно пробле-ми, її обговорення, всі види роботи з текстом (мовлення, слухання, бесіда)». У ході дискурсу обговорюється зміст категорій, про які йдеться.  У ситуації управлінської взаємодії керівника ідентифікація з підлеглими найвищою мірою визначає високий рівень групової ефективності – найнижчий рівень групової ефективності збері-гається у випадку неприйняття групою керівни-ка як лідера та ідентифікації його з вищим керів-ництвом: у цьому випадку керівник, як правило, будує свою взаємодію з підлеглими тільки на суб’єкт-об’єктних принципах.   Існує тісний зв’язок між ідентифікацією та емпатією, яка виступає як один із засобів розу-міння іншого, хоча і досить специфічний: йдеть-ся про здібності людини емоційно відзиватися на проблеми іншої людини. Емпатія – особливий засіб розуміння іншої людини, коли домінує не раціональне, а емоційне сприйняття її внутріш-нього світу [9]. Найтиповішими формами емпатії є співпереживання і співчуття. Такі якості, як ригідність, егоцентричність, стриманість, є при-чиною низького рівня емпатії. Керівники з низь-ким рівнем емпатії не здатні відповісти на при-хильність, хоча від інших її вимагають й, отже, є професійно непридатними для виконання своєї професійної ролі.  Емпатія тісно пов’язана з атракцією – став-ленням до іншої людини. Атракція є соціально-психологічним явищем формування сприймання однієї людини іншою як привабливої. У резуль-таті у суб’єкта сприймання формується своєрід-на соціальна установка на іншу людину, у якій виокремлюють три компоненти: когнітивний, афективний і конативний, що характеризується схильністю до альтруїстичної діяльності по від-ношенню до об’єкту перцепції [17]. Дослідника-ми виявлена залежність прояву цих компонентів від часу спілкування суб’єктів [5; 16; 18].  Важливе значення у процесі соціальної пер-цепції керівника відіграє механізм селекції, за-вдяки якому на різних етапах сприймання мож-на вирішувати різні завдання. Спочатку управлі-нець-перцептор обирає собі об’єкт сприймання (селекціонує). Після вибору об’єкта відбувається 
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новий вибір (селекція) особистісно значущих для акту сприймання фактів – на незначущих суб’єкт сприймання увагу не акцентує: люди не упускають нерелевантні стимули, а просто нічо-го з ними не роблять [19]. Обумовлює напрямок селекції перспектива, тобто, з якою метою керів-ник буде взаємодіяти з підлеглим – об’єктом сприймання.   Важливим механізмом соціальної перцепції виступає рефлексія (механізм зворотнього зв’яз-ку – за О. О. Бодальовим) – усвідомлення кожним із учасників взаємодії того, як він сприймається іншим. У результаті відбувається подвійне дзер-кальне відображення внутрішнього світу парт-нерів по взаємодії. Рефлексія здійснюється на основі встановлення зворотного зв’язку, дієвість цього механізму значною мірою пов’язана з орієн-тацією керівника на самопізнання і саморозвиток.   Механізм децентрації означає подолання зосередженості індивіда тільки на власних інте-ресах, та переживаннях, розвиток здатності су-б’єкта (керівника) розуміти іншу людину (підлеглого) як суб’єкта й особистість, відмінну від нього [1]. Індивідуально своєрідна інтерпре-тація та оцінка людиною причин і мотивів пове-дінки інших на основі буденного досвіду являє собою механізм каузальної атрибуції, який є центральним, оскільки, на думку багатьох дослі-дників, визначає специфіку саме соціальної пер-цепції [19]. У процесі каузальної атрибуції зви-чайна схема дій (коли вчинок кожної людини спрямовується певною диспозицією і веде до певних наслідків) сприймається у зворотному порядку (коли спостерігач йде від наслідків до диспозиції) і саме таким чином робить виснов-ки. Н. Н. Келлі вказує, що у різних ланках цього ланцюжка є різні можливості приписування як причин, так й інших характеристик. Міра відпо-відності наслідків, що спостерігаються, іншим елементам схеми виявляється різною [19]. Ця міра залежить від двох показників – ступеня уні-кальності (або типовості) вчинку і ступеня його «соціальної бажаності» (відповідності нормам). Міра відповідності висновку і поведінки, що спо-стерігається, залежить від різного виду атрибу-ції: «особової» або «безособової» [19;1]. Окремим видом приписування є «атрибуція відповідаль-ності», коли особистості приписується не просто причина, а й відповідальність за певну дію чи вчинок у ситуації морального оцінювання один одного. Допущення причинності – це і важлива можливість надати смислу оточуючому світу, і готовність бачити світ більш структурованим, ніж він є насправді. Це веде до того, що людина не стільки пізнає, скільки приписує причини 

поведінки іншого [17]. У ситуації спільної діяль-ності механізм каузальної атрибуції обумовлює відхилення процесу приписування від логічних норм під впливом суб’єктивних чинників — ін-формаційних, мотиваційних та ін., а також пояс-нення невдалих результатів діяльності зовніш-німи чинниками, а успішних – внутрішніми, тоб-то веде до цілої низки помилок соціальної пер-цепції (Е. Джоунс, Р. Нісбет, Л. Росс, Т. Еймебайл, Д. Стейнмец).  «Каузальні очікування» керівника закладу освіти залежать від його уявлення про «іде-ального» підлеглого, того, ким він хоче бачити педагога – бездумним виконавцем чи творчою особистістю і в залежності від того оцінює його дії. Отже, важливе місце у міжособистісному сприйманні керівником підлеглого відіграють його стереотипи щодо особистості підлеглого.  Як відомо, стереотип – це стійкий і спроще-ний образ певного явища або людини, яким ко-ристуються як відомим «скороченням» під час взаємодії з цією людиною. Стереотипи з’явля-ються, як правило, внаслідок прагнення зробити висновок на підставі обмеженої інформації. Пер-цептор не просто пасивно одержує інформацію про оточуючих, а активно сприймає її, сам оби-рає, на що звернути увагу, а іноді і сам створює додаткову інформацію [9].  Д. Кемпбел констатує, що стереотип має складну структуру, у якій можна виокремити три компоненти: пізнавальний, образний, емо-ційний. У кожному акті сприймання може домі-нувати кожний з зазначених компонентів у зале-жно від віку суб’єкта сприймання, рівня його інтелекту, ступеня інформованості про об’єкт сприймання, способу набуття стереотипу, індиві-дуального стилю попередніх зустрічей з ним [20].  Виокремлюють декілька класів стереотипів: антропологічні, соціальні, емоційно-естетичні [1; 5; 20]. Установка на статусно-рольову харак-теристику особистості може привести до когні-тивного дисонансу (за Л. Фестінгером). Як пра-вило, така невідповідність примушує суб’єкт сприймання направити внутрішню психологічну роботу на усунення дисонансу. Дані досліджень дозволяють припустити, що сприйманню керів-ника закладу освіти підлеглих може бути влас-тиве завищення оцінки тих підлеглих, які у про-цесі розв’язання ділових завдань підтримують лідерство керівника і заниження оцінок тих під-леглих, які виявляли незгоду з рішеннями, за-пропонованими керівником або не підтримува-ли керівника як лідера [5; 6; 13].  На ґрунті стереотипів формуються ефекти міжособистісного сприймання: ореолу, первин-
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ності і новизни. Ефект ореолу найяскравіше виявляється тоді, коли судження стосується мораль-них якостей за шкалою «поганий-хороший». У цьому випадку підле-глому, який визначений «хоро-шим», можуть приписуватися інші якості («надійний», «добрий») із констеляції «позитивних». Така тенденція пере-більшувати одні характеристики і недооцінюва-ти інші може свідчити про певну оцінну упере-дженість керівника у міжособистісному сприй-манні підлеглого. Зокрема, з даних досліджень можна припустити, що сприйманню керівником закладу освіти підлеглих властиве перенесення загального враження про підлеглого на оцінку окремих його ділових й особистих характеристик. Крім того, у міжособистісному сприйманні вияв-ляється, так званий «феномен припущення про подібність (відмінність)», який полягає у тенден-ції суб’єкта сприймати установки, які має значуща для нього інша особа стосовно третіх суб’єктів подібно (чи протилежно) своїм власним (залеж-но від знаку ставлення до цієї іншої особи).  Обґрунтування теоретико-методичного ас-пекту дослідження соціальної перцепції керівни-ків закладів освіти дало можливість провести емпіричне дослідження механізмів соціальної перцепції. Предметом цього дослідження були насамперед показники механізмів соціальної перцепції керівників закладів освіти.  З метою визначення особливостей самопер-цепції керівників ми здійснили порівняльний аналіз їх власної самооцінки з експертною оцін-кою щодо основних тенденцій ставлення керів-ників до підлеглих (за методикою Т. Лірі). Дослі-дження показали, що існують розбіжності між самооцінкою керівників й експертною оцінкою їх ставлення до підлеглих. При цьому відміннос-ті в самосприйманні керівників й експертній оцінці є значущими за всіма тенденціями: за  І – «домінантність», II – «впевненість у собі»,  V – «поступливість», VI – «повага до партнера», VIII – «піклування про інших» (р < 0,001), за  III – «вимогливість» (р < 0,002), за IV – «підо-зріливість», VII – «приязність» (р < 0,01). У ціло-му керівники сприймають себе як більш добро-зичливих і поступливих і, відповідно, менш агре-сивних, у той час, як за експертною оцінкою во-ни є більш агресивними, домінантними і підозрі-лими, такими, що не виявляють достатньої по-ваги до підлеглих.  У результаті зіставлення самооцінки й екс-пертної оцінки за тенденціями опитувальника 

Т. Лірі виявлена точність самоперцепції керівни-ків закладів освіти. Загальний показник точнос-ті соціальної перцепції є недостатньо високим і складає 0,39 (при максимально можливому зна-ченні 1).  При цьому більш точно керівники оцінюють себе за тенденціями «приязність» (0,50), «підо-зріливість» (0,44), низькою є точність соціальної перцепції за тенденціями «вимогливість» і «повага до партнера» (0,34), «домінантність» (0,35).  Певне переважання точності соціальної пер-цепції жінок (0,42 проти 0,37 у чоловіків) зумов-лено, на нашу думку, тим, що жінки насамперед сприймають себе крізь призму людських стосун-ків і тому дещо краще, ніж чоловіки, інтерпрету-ють реакції оточуючих.  У цілому, кількісний аналіз даних не виявив статистично значущих відмінностей у точності соціальної перцепції управлінців залежно від статі, хоча поглиблений аналіз даних дозволив установити, що за окремими тенденціями опи-тувальника Т. Лірі гендерні особливості точнос-ті соціальної перцепції керівників закладів осві-ти є більш яскраво вираженими. Так, чоловіки більш точно, ніж жінки оцінюють власну доміна-нтність. На нашу думку, це може бути пов’язано з гендерними стереотипами, коли чоловікам легше сприйняти й оцінити наявність у себе те-нденції до лідерства, тим часом як жінки більш точно оцінюють тенденцію піклуватися про ін-ших, поступливість і доброзичливість.  Зіставлення особливостей самосприймання керівника і сприймання ним підлеглого показа-ло відмінності у показниках точності соціальної перцепції залежно від її спрямованості на себе чи на інших (підлеглих).  

Т а б л и ц я  1   
Точність соціальної перцепції керівників (в середньому) 

Керівники  в серед-ньому І II III IV V VI VII VIII жінки 0,31 0,43 0,35 0,44 0,46 0,38 0,42 0,55 0,42 чоловіки 0,38 0,37 0,34 0,45 0,35 0,29 0,30 0,45 0,37 у цілому 0,35 0,40 0,34 0,44 0,41 0,34 0,50 0,36 0,39 

Точність соціальної перцепції за тенденціями  опитувальника Т. Лірі 

Т а б л и ц я  2   
Показники точності соціальної перцепції  

керівників закладів освіти залежно від об'єкту 
перцепції (в середньому)  Показники точності соціальної пер-цепції залежно від її спрямованості на себе на підлеглого жінки 0,42 0,37 чоловіки 0,37 0,28 у цілому 0,39 0,32 

Керівники  
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Як видно з таб. 2, точність соціальної перце-пції зменшується, коли керівник сприймає й ін-терпретує не власні особливості ставлення до підлеглих, а тенденції, що виявляються у став-ленні підлеглих до інших людей. Але навіть і в цьому випадку точність соціальної перцепції жінок-керівників порівняно з чоловіками є дещо вищою (0,37 і 0,28 відповідно).  Крім того, нами досліджувалася динаміка точності соціальної перцепції залежно від віку керівників. Ми виокремили чотири вікові групи керівників. У першу групу ввійшли керівники віком до 34 років, для яких характерними є ада-птаційні процеси у професійній діяльності. До другої групи віднесені керівники віком 35–44 роки, які характеризуються періодом активного включення в управлінську діяльність. Для тре-тьої вікової групи (45–54 роки) характерними є стабільність і продуктивність управління. У чет-вертої вікової групи (55 років і більше) актив-ність управлінської діяльності, як правило, зме-ншується.  Порівняльний аналіз точності соціальної перцепції керівників різних вікових груп пока-зав, що існує динаміка цього показника залежно від віку: найменша точність соціальної перцепції характерна для першої групи керівників (до 34 років) і, ймовірно, пов’язана з їх відносно неве-ликим життєвим і професійним досвідом. Точ-ність соціальної перцепції збільшується з віком і набуває максимуму для керівників віком 45–54 років. Зменшення у середньому точності соціа-льної перцепції керівників 55 років і старше по-в’язане, можливо, з більшою ригідністю устано-вок, характерною для людей цієї вікової групи.  
Висновки. У цілому можна відзначити пито-му роль механізмів соціальної перцепції в управ-лінській діяльності керівника закладу освіти: во-ни є засобом, за допомогою якого забезпечується інтеграція індивідуальних дій у спільній груповій діяльності, координація індивідуальних зусиль, без чого спільна діяльність, спрямована на досяг-нення мети функціонування закладу освіти, немо-жлива. Під механізмами соціальної перцепції ро-зуміють процес пояснення дії соціальної перцеп-ції як чинника управлінської діяльності керівни-ка. Дія механізмів соціальної перцепції у профе-сійної діяльності керівника обумовлена ситуаці-єю спільної діяльності, яка має для кожного з її учасників особистісний сенс. Тим самим посилю-ється рівень вимог до адекватності процесу соці-альної перцепції, а також виявлення детермі-нант, що обумовлюють особливості соціальної перцепції керівника закладу освіти.  

Модель соціально-перцептивних властивос-тей керівника закладу освіти включає такі скла-дові: ціннісно-мотиваційний, гностичний, опера-ційний, особистісний компоненти. Слід розвива-ти соціальні інтенції, які є умовою саморозвитку та самовдосконалення особистості – вищий рі-вень суб’єктності.  Важливою є функція навчального проекту-вання поступу індивідуального інтелектуально-го та соціально-перцептивного розвитку кожно-го керівника, що полягає у змінах «розумової» картини світу, основними показниками котрої є обсяг розумового світогляду, гнучкість і багато-варіантність оцінок соціального середовища, вміння усвідомлювати події у минулому і майбу-тньому, орієнтація на суттєвому, схильність мис-лити у категоріях вірогідного.   Професійна освіта керівників має мати пси-хотерапевтичний аспект: керівник має бути пси-хологічно здоровим, автономним, самодостат-нім, адаптивним. Тому перспективою наших по-дальших досліджень є створення комплексної програми безперервного психологічного на-вчання керівників, у якій було б передбачено розвиток їх соціально-перцептивних властиво-стей.  
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 ХУДЯКОВА В. И.  

МЕХАНИЗМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПЕРЦЕПЦИИ В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ  
ИНТЕРАКЦИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ УЧРЕЖДЕНИЙ ОБРАЗОВАНИЯ 

В статье рассматривается проблема специфичности проявления механизмов социальной перцепции 
руководителя учреждения образования. Проанализированы социально-перцептивные механизмы и опреде-
лены типы социально-психологического восприятия руководителем участников учебно-воспитательного 
процесса. Определена роль социально-перцептивных механизмов в процессе управленческой деятельности 
руководителя учреждения образования. Рассмотрены особенности влияния социально-перцептивных особен-
ностей личности руководителя на эффективность (регулятивность) его управленческой деятельности, что 
соответствует требованиям целостности и системности организации учебно-воспитательного процесса.  

Ключевые  слова :  социальная перцепция, функции социальной перцепции в управленческой деятель-
ности руководителя учреждения образования, механизмы социальной перцепции, уровни анализа механиз-
мов межличностного социально-психологического восприятия, феномены «ингруппового фаворитизма» и 
«физиогномической редукции», идентификация, эмпатия, аттракция, проекция  
 

KHUDYAKOVA V. I.  
MECHANISMS OF SOCIAL PERCEPTION IN LEADERS’ IN THE SPHERE  

OF EDUCATION PROFESSIONAL ІNTERACTION 
The article is dedicated to researching of meckanisms leaders’ in the sphere education social perception. The term 

«meckanism» in psychology means elementary level social-psychological phenomena analysis. Social perception is 
considered as a process which depends on professional and individual peculiarities of a subject of social perception, 
which is cognitive process and has emotional side. The delineation of subject shape of perceptional regulation activity 
is given. The description and the results of professional activity depends on the standard development social-
perceptional characteristics the leaders.  

Leaders in the sphere of education must be very responsible for their deeds and competent activity. Stereotypes 
and casual attribution in professional interaction leaders are determined as important in management: attribution 
can cause the professional behavior. Cognitive complexity and social prediction are connected greatly. Perceptual 
readiness is based on the leader’s experience.  

Major meckanisms of interpersonal perception are defined and have been analysed in the article. Importance of 
study of meckanisms: stereotypes and their effects, casual attribution, identification, projection, reflexion, selection, 
attraction, emotional perception, decentralization, etc. is grounded. Social categorization and the self-concept, con-
text effects in social perception leaders are determined. It can be a factor their managing activities efficiency.  

Ke ywo rd s :  social perception, functions social perception in administrative activity, meckanisms social percep-
tion leaders in the sphere education, levels analysis meckanisms social perception, phenomena «ingroup faivourit-
ism» and «shape reduction», stereotypes, casual attribution, identification, projection, reflexion, selection, attraction, 
decentralization.  Стаття надійшла до редколегії 01 вересня 2014 року 


